

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



SUFRAGIOS

La Sociedad especial minera «San Juan y Santa Ana», domiciliada en esta ciudad, en su deseo de tributar piadoso recuerdo de gratitud y cariño al que fué su digno Contador

D. Miguel Seiquer Camilleri

(Q. E. P. D.)

le dedica como sufragio al eterno descanso de su alma, las treinta misas llamadas de San Gregorio, que se celebrarán en el altar privilegiado de María Santísima de las Angustias, de la iglesia parroquial de San Bartolomé, desde el día 1.º al 30 de Diciembre, á las nueve y media. Se suplica la asistencia. Murcia 29 de Noviembre de 1904.



EN SUFRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORITA

D. Eloisa Icabalcoeta y Guirao

Q. E. P. D.

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana en la iglesia de la Merced, la Estación del Santísimo y demás cultos de la primera novena de la Purísima.

Sus padres, hermanos y demás familia,

Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos religiosos actos y pidan á Dios por el eterno descanso de su alma, en lo cual recibirán especial favor. Murcia 29 de Noviembre de 1904.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada, y los Ilmos. Señores Obispos de Murcia, Orihuela y Avila, han concedido, 30 y 40 días de indulgencias, por todo acto de piedad ó caridad que se aplicare en sufragio del alma de dicha finada.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE UN NUEVO LIBRO

El ex-alcalde de Cartagena D. Mariano Sanz ha impreso con el título de Páginas sueltas una colección de artículos publicados en diferentes ocasiones en los periódicos de aquella ciudad.

De este libro ha hecho su autor un contado número de ejemplares dedicados á sus hijos y á un reducido número de amigos.

Al final del libro figura un artículo de nuestro colaborador el distinguido escritor Armando de L'Isers.

Por tratarse de una publicación nueva, como es el libro de referencias; de un colaborador tan estimado; y de una personalidad de tanto resalte en Cartagena como D. Mariano Sanz, reproducimos el artículo ya nombrado que sirve de epílogo á Páginas sueltas.

Post Scriptum

Indeed he hath played on their "prologue," like a child on a recorder, "assoué but not in government." A millennium's dream. Act. V. Scene I. SHAKESPEARE.

A requerimientos míos, inspirados en anhelos de amigos cariñosos, se debe la impresión de este libro, en cuyas páginas se condensa la actividad de un hombre de intelecto prodigioso, puesta al servicio de una causa honrada y generosa, cual es la prosperidad y engrandecimiento de esta ciudad, á la que ha unido su suerte por dictados de una gratitud que le honra, el ilustre y meritorio autor de estos hermosísimos artículos. Venidos los escarabajos de una modestia mal entendida, limitóse el esquivo nuestro, á instancias del Sr. Sanz, á unos cuantos ejemplares que sus íntimos y dadas habrán de conservar como recuerdo valiosísimo. Por si el libro resultaba árido, dado el ambiente de lucha en que sus capítulos fueron escritos, el autor dió la nota de ternura de que carecían, con esa sentida dedicación, no por lacónica, menos expresiva, que al comienzo de estas páginas habrá advertido el lector amigo. Este libro, pues, es un homenaje al hombre esclarecido, cuyo peso por el Ayuntamiento de esta ciudad quedará en la memoria de todos grabado con caracteres imborrables; es al mismo tiempo un legado de recuerdos tristes, como son las luchas sostenidas en pro de causas generosas, pagadas con la ingratitud, que es la moneda en que cobran sus afanes los buenos de corazón y los grandes de inteligencia cuando los anima la energía de una voluntaria poderosa.

Yo no he de negar que profeso á Mariano Sanz un afecto sincero y una admiración grande; pero en mis devociones como en mis caricias, pongo toda la viveza y todo el amor del que sabe suscribirse á la sugestión, y acreta su alma con los afectos impuros. Mariano Sanz me atrae, porque he advertido en él esas cualidades singulares de los hombres, que llenan por sí solas una época en la vida del pueblo que les da hospitalidad; algo así como un alto en la áspera senda de ascensión abrupta, por parajes escélicos y montañas empinadas; un oasis en medio del desierto, á través de años y de décadas de inacción, de olvido de los públicos intereses, por demorado afecto á los propios granjerías; una esperanza que se realizó en aquellos días apolijados

bles de la primavera de 1900, cuando evocados por el conjuro mágico de este hombre prudente, nació á una vida nueva este pueblo de leyendas sangrientas y añoranzas tristes, aspirado con los anhelos de un patriótico que siente desentumescerse sus mísculos prisioneros de la ataxia, aires puros, suabios de progresos, alicientes de prosperidad y de vida.

Por esto creo, que Mariano Sanz, onya inteligencia y cuyo talento de escritor y de publicista tan gallarda y elocuentemente en este libro se demuestran, encierra en admirable concreción un período fogaz del despertar de este pueblo, cuya psicología parezca está demostrada en un sopor catolésico, insensible á los aguijones de los que quieren desprezarse, sin parar mientes, que cuando el bostezo comienza, el sueño llama á los párpados para cerrarlos por horas quizás interminables.

Así como del centro van á la periferia energías dispersas, que la fuerza de la gravedad recoge en ordenado movimiento, así, á raíz del desastre, de uno de los puntos de la periferia, cuyos son estas playas históricas, salieron destellos de patrióticos anhelos, comprendiendo que la dignificación de un pueblo no podría ser jamás si no se decora el alma con ideas, y se condensa la ignorancia, cubriendo el tambor de los fariseos con el manto auguste de una bien entendida pedagogía. Al Mand, Thecel, Phares, escrito sobre una de las paredes carcomidas de la «Casa del Pueblo», sustituyó Mariano Sanz palabras de esperanza y de regeneración, y con la ayuda de un alma grande como la suya, levantó ese templo de las «Escuelas Graduadas», que pregono la fama de esta ciudad, llevando en alas del coc, de monte en monte, de valle en valle, de ciudad en ciudad, el nombre de Cartagena, como timbre de una reconquista, que inspiró á un sabio y á uno de los grandes de la inteligencia, aquellas palabras del gran Ochoa, saludando á la antigua colonia cartaginesa como á la Ovedonga de una era nueva para la Patria.

Víctor Hugo, extasiado ante las paredes de Nuestra Señora, exclamaba desafiando los jeroglíficos de sus cripta interiores: «¡Esto matará á aquello!» Mariano Sanz, poniendo su vida, su justificación, su fortuna, ante la realización de su sueño de grandeza para esta ciudad de sus amores, podrá decir también, ante las paredes de las «Escuelas Graduadas» que él fundó: «¡Esto matará á aquello!»

Si esto matará á aquello; ¿lo que fué y aun es; matará la ignorancia y hará renacer el estímulo por la lucha de la inteligencia; matará el sentimiento de cobardía de los que faltos de cultura sientan su espíritu apesado; matará los espelos de los que temen á los hombres por lo que la suerte ciega les colmó, no por la fuerza que les dió la inteligencia; matará ese vil concepto de la vida, que cree grande á los que compran los cuerpos y regatean las conciencias por un puñado de oro; enseñará que la vida tiene horizontes más extensos que la ergástula en que el caque escleyizó á su padre; emancipará su conciencia; despojará de cadenas su carne, y dotará á las almas de esos niños que no son libertos todavía, de la fuerza de espíritu que ha de hacerlos libres, limpia de enojos y de los desdenes de esos mercenarios de la Fortuna, cuyas glans indelicias no comprenderán jamás que un día habrá llegado, cuando la inteligencia de los hombres se despierte, raudando á una nueva vida, fortificando su fe y sintiendo en su alma la grandeza inmensa de la virtud y del trabajo.

Y entonces, muy pronto, porque el tiempo pasa rápido para todos; tranquilo y feliz para los ricos de espíritu, como tenebroso y lento para los pobres de alma, entonces, esta generación, libre, emancipada, con horizontes sin fin, bajo un cielo espléndido, aspirando el tibio ambiente de los bienaventurados del corazón, reverenciara el nombre de Mariano Sanz, que les enseñó con su ejemplo, á prepararse para la lucha por la más noble y más santa de las causas, por la que siempre se puede morir y combatir con gloria: por la causa eterna de la Belleza, de la Libertad y del Derecho.

Esta página hermosa de su historia nadie podrá disputársela al ex-alcalde de Cartagena. Tristesza y desengaños de la vida han acibarado los últimos días de una existencia consagrada al trabajo y á la dignificación del pueblo que le dió hospitalidad. Si algún consuelo pueden tener sus penas, éstas se disiparán bien pronto, porque hasta los que más le ofendieron, lamentan hoy sus ingratitudes, y se aprestan á borrarlas, inclinándose ante quien supo despreciar, por ex-geraciones quizá del concepto de su honor político, los afectos más caros y las promesas más seductoras de la vanidad.

Y al terminar estas líneas que no quisiera prologar á quien tan alto tiene puesta su fama de escritor y de estilista, permítaseme traducir las palabras de Hippolyte, en el «Sueño de una noche de verano», con que encabece estas líneas, sintiendo que, como el personaje de Shakespeare, digan nuestros amigos, pues que ellos solos han de leerme: «¡Hao con el prólogo, lo que un niño con una gaita: sonidos, pero no música.»

Yo yo hubiera querido producir toda una gama de dulces sonidos, de armoniosos ritmos; un leit motive que hubiera hecho latir en estas líneas, el alma del autor de este libro, el espíritu generoso de uno de los grandes de la inteligencia y del corazón.

Armando de L'Isers.

ALICANTE

(POR CORRESP.)

La Junta del puerto

En la última sesión celebrada por la comisión ejecutiva del mencionado organismo, se dió cupata de tres oficios de la dirección facultativa, participando haber tomado posesión de su cargo el escribiente D. German Bernabeu. También se dió cuenta de haberse verificado la recepción de la boys quinones, habiendo sido comunicada al Comandante de Marina las señales de la misma, y de una carta del Sr. Vila adjuntando la orden de pago del cuarto trimestre de la subvención del Tesoro, que le ha sido remitida por el Sr. Valero de Palma.

Fueron examinadas las cuentas del mes actual, y se levantó la sesión.

Viajero

En el tren correo de Madrid llegó ayer á esta capital el diputado á Cortes por Villena, D. Juan Joyeda.

Asociación de la prensa

Esta tarde se reunió la Junta directiva de la Asociación de la prensa alicantina.

Premios Garnier

Uno de los premios ofrecidos por la acreditada casa de cognacs y licores, Henri Garnier y Compañía, fué adjudicado á D. Vicente Pastor, ayer tarde en el café Español.

El acaído representante de la casa, don Juan Guillén Ramos, hizo entrega del premio al agraciado en el sorteo.

Nombramiento

Ha sido nombrado teniente coronel del Regimiento de la Princesa, D. Ubaldo Oelero Iñesta, que prestaba servicio en la zona de esta capital.

28 Noviembre.

LA GARRA DE LEON

(CUENTO)

El teniente de navío Julián de Rez había regresado de Cochinchina en mal estado de salud, y cuando, después de tres meses de sufrimientos al lado de su madre y de su hermana, entró en la convalecencia, experimentaba todavía escalofríos alarmantes.

—Vaya usted á pasar el invierno á Pau,—le dijo el médico.

Y por eso Julián de Rez contemplaba á mediados de Noviembre, desde su ventana del hotel, el sublime panorama de los Pirineos.

Cierto día en que iba Julián de paseo, quedó sorprendido al ver á Olga Barbarina entrar en el hotel Gazián, donde vivía en compañía de su madre.

Eran las cinco de la tarde y regresaba de una partida de caza en compañía de sus adoradores.

Olga tomó una taza de té en el vestíbulo, saludó á sus acompañantes y entró en sus habitaciones azotando su falda con su látigo.

Tres días después, Julián de Rez, que no había cesado de decir á sus conocidos: «¿Quién es esa mujer? Estoy loco por ella, la adoro, etc.», era presentado á las señoras de Barbarina y formaba parte del pelotón de amantes de la hermosa rusa.

Julián de Rez empezó á amar apasionadamente á Olga y el día mismo en que fué presentado el teniente de navío, dióle Olga encendiendo un cigarrillo:

—¡Ah! ¿Es usted ese que está tan enamorado de mí?

Después le estrechó la mano como un hombre.

Olga se hablaba cruelmente de sus adoradores, si bien distinguía áicamente al marino, el cual, arrastrado por la violenta pasión que le dominaba, le dijo en el salón:

—Mi licencia de convaliente, termina dentro de ocho días, saldré mañana de Pau para ir á pasar unos días al lado de mi padre y embarcaré después en Brest.

—¡Adiós, pues, y buen viaje!—contestó Olga.—Pero voy á pedirle á usted un favor. Deseo que me regale usted esa garra de león, montada en oro, que lleva usted como dije en su cadena y que conservaré como recuerdo de nuestra amistad.

Julián se quitó el dije y lo puso en manos de la joven, que luego cogió entre las suyas, diciéndole con agitado acento:

—La amo á usted, Olga; ¿quiere usted ser mi esposa?

Olga retiró sus manos, guardó la garra de león y se puso á mirar cara á cara á Julián.

—No—le contestó—no... Y, sin embargo, es usted el primero que me ama y me lo dice de buena fe; pero por eso mismo rechazo la oferta.

—¡Olga!—exclamó Julián con voz suplicante.

—Oígame usted—repuso ella interrumpiéndolo con un ademán—y sepa de una vez la causa de mi negativa. No me considero digna de usted, ni puedo pertenecer á una familia de la que sólo pueden formar parte personas honradas.

Si usted pidiese mi mano á mi madre, se la negaría, porque no es usted un potentado. Mi madre ha resuelto casarme con un hombre inmensamente rico, y en caso contrario... No dirá usted que no tengo experiencia, tratándose, como yo, de una niña de diecinueve años. El caso es horrible, pero exacto. Ya sabe usted ahora por qué pasamos el invierno último en Niza y el verano en Baden, y por qué estamos ahora en Pau. Ya sabe usted por qué vi-jamos como buitros por Europa, por qué no dormimos más que en hoteles y por qué comemos siempre en mesa redonda. Mi madre ha sido casi princesa real y está empesada en que yo sea archiduquesa á toda costa. Me avergüenzo de decirlo y deseo que no preste usted á su madre como esposa á una mujer que, como yo, lleva tanto fango en el corazón. Además, yo no le amo á usted ni amo á nadie... El amor es una de las cosas que me han sido prohibidas. Adiós, Julián, váyase usted sin volverme á decir una palabra. Me d-ja usted su garra de león, que me recordará al hombre con quien he procedido como mujer honrada. No me vuelva usted á ver y abandonémonos para siempre... ¡Adiós!

Tres años después, el transporte de vapor El Cocodrilo, procedente del Senegal, acababa de hacer escala en Oanarias para tomar el correo, y proseguir su camino en medio de una noche tempestuosa, cuando el contramaestre entró en la cámara de los oficiales y dejó sobre la mesa un paquete de periódicos.

Julián de Rez abrió uno de ellos, procedente de París, y al cabo de pocos instantes leyó las siguientes líneas:

«Se halla entre nosotros S. M. el rey de Suabia, que viaja de incógnito con el nombre de conde Ausburgo.

Al llegar á la estación ocurrió un incidente desagradable. La baronesa de Hall, acompañada de su madre la condesa Barbarina, había hecho el viaje con su majestad, perdió una alhaja de escaso valor, pero á la cual atribuye madams de Hall un valor extraordinario. Se trata de una garra de león, montada en oro.

«Madams de Hall ha ofrecido tres mil francos de recompensa á la persona que le presente dicho objeto.

—Cuidado, Julián—le dijo entonces un amigo que acaba de entrar,—ha llegado el momento de tu guardia.

—Gracias—dijo de Rez, arrojando el periódico como si fuera de un ensueño y enjugándose las lágrimas que brotaban de sus ojos.

Francisco Coppé.

Diario de Murcia

Sic transit...

El artículo de El Nacional de que se hacía especial mención en los telegramas que ayer publicó este periódico, ha debido ciertamente llamar la atención en Madrid y causar alguna molestia en palacio y entre los palatinos; porque su autor, el Sr. Suarez de Figueroa, describiendo los funerales modestísimos que se han celebrado en el Escorial por don Alfonso XII, fastiga á los adoradores del sol naciente que olvidan al que hizo más que fundar una dinastía, que fué rehabilitarla y restaurarla en el perdido amor de sus súbditos.

Los funerales parece que fueron de tercera ó cuarta clase; el duelo oficial lo presidió y representaban á la vez un empleado de la Real Casa y cuatro guardas del Patrimonio; y ni los frailes agustinos, á quien D. Alfonso XII dió el Escorial en usufructo, bajaron en comunidad á rezar un responso por su generoso protector.

El artículo concluye con las siguientes líneas:

«Un día, un solo día de su breve existencia y acompañando á unos príncipes extranjeros, Alfonso XIII visitó el panteón de los Reyes y contempló, encima del sepulcro á él destinado, el sepulcro de su desconocido padre. ¡Cuántos y cuán extraños pensamientos debieron asaltar su imaginación delante de aquella tumba!»

«Quizá las emociones de aquella misa oída en la régia cripta, fueran tan dolorosas y tan hondas que se justificase el desvío. Mas con todos los respetos propios de un monárquico convencido y fervoroso, yo pediría á D. Alfonso XIII que venciese su dolor, ya que el verdadero reinar no sea oficio de alegrías y que alguna vez, para tomar ejemplos y consejos y esperanzas, ofreciese á su pueblo el hermoso espectáculo de venerar la memoria de su augusto padre en la egregia mansión de los reyes muertos.»

El tono elegíaco, quejumbroso y sincero del artículo, produce una impresión de tristeza y de simpatía; y lo primero que se le viene á uno á las mientes, después de su lectura, son los versitos de algún poeta cortesano, que tampoco quiere nada con los reyes muertos.

También, y así lo dice el Sr. Suarez de Figueroa, también reza con los reyes, aquello de Becquer: «¡Dios mío, que solos se quedan los muertos!»

Lo de la Diputación

Según mis noticias, el nuevo presidente Sr. Carreño trata de encauzar la administración provincial por partida doble, como es desde luego preciso. Alagando recursos y procurando economías.

Para lo primero ha solicitado de los Ayuntamientos un debido concurso; y para nivelarlos á todos, piensa empezar por apremiar á los que están mas atrasados en el pago del contingente provincial.

Las economías piensa hacerlas en todas partes donde su jurisdicción llegue, suprimiendo todos los gastos que no sean de absoluta necesidad.

De la Casa de Misericordia se propone expulsar á todos los aislados y aisladas que tengan más de 15 años y tengan padre y madre; y á los mayores de 17 que tengan padre ó madre. Con esto se ahorrará mucho el presupuesto crecidísimo de aquella casa y estarán mejor atendidos los pobres huérfanos pequeños y desamparados.

Lo mismo trata de hacer en el Hospital en la mejor forma que sea posible y de modo que no quede en aquel santo asilo más que los verdaderamente enfermos y necesitados.

Para llevar á cabo esta medida tan radical, pero, á la vez, tan equitativa y práctica, cuenta con la cooperación de los empleados y de las Hermanas de la Caridad, que seguramente le han de ayudar en tan laudable empresa.

Porque se dice que hay condescendencias y caridades mal entendidas que rayan en verdaderos abusos.

En la Diputación se propone suprimir todo lo temporero y accidental, sosteniendo no más que lo indispensable.

Por lo pronto, como se ve, el Sr. Carreño se preocupa más que de nada de la Beneficencia provincial, que lleva en sí el pago de los haberes atrasados á los pocos pero beneméritos dependientes de las casas benéficas.

Todo ello es necesario, pues no hay detalle pequeño, ni resistencia despreciable, cuando se trata de hacer andar á un carro que está atascado. La fábula del «Carretero y Júpiter», tiene su aplicación en este caso.

¡Animo, Sr. Carreño, que la opinión la tiene Vd. á su lado!

De lo demás, aquí no hay más que frío y teatro. Frío, que va subiendo de punto. Teatro que es pequeño para tanta gente como acude, especialmente los días festivos. El domingo se quedarán muchísimas personas sin ver Venus-salón queriendo verlo. La verdad es que la tarde del domingo fué muy fría y que el teatro de Roma estaba muy confortable. O alí, ó en el refectorio de La Luz. Digo para calentarse.

José Martínez Tarnel.

«BOLETIN OFICIAL»

El del día 28 contiene: Anuncio de deslinde del monte «Sierra del Carche», de Jumilla.

Id. de haberse admitido las renunciaciones de las minas «Luna», «La Favorita», «Marta» y «Las Olivias», del término de Aguias.

Id. de varias demarcaciones mineras.

Id. de hallarse vacante la Asesoría del distrito marítimo de Garrucha.

Relación de cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Anuncios sobre nombramientos y cesantías de personal de contribuciones.

Edictos de las alcaldías de Yecla, Cieza, Totana, Blanca, Pacheco, Píego, Calasparra, Caravaca, Molina y Archena.

Id. de los juzgados de Cartagena, Villacarrillo, Elche, Alcazar de San Juan, Cieza, La Unión y Lorca.

EL TELÉGRAFO

Desde el domingo á primera hora casi carece este centro de comunicación con Madrid.

A causa de una gran nevada en la capital de España, ésta quedó incomunicada telegráficamente con la mayor parte de los centros.

Anteanoche pudimos recibir algunos despachos de Madrid, esclamando en Zaragoza y Valencia.

Ayer la comunicación con Valencia ha sido muy deficiente y por esta causa cursa el servicio con un enorme retraso.

A la hora de entrar en máquina esta edición continúa la incomunicación directa con Madrid y sigue en mal estado el hilo de Valencia, por cuyas razones no hemos recibido nuestra extensa información.

VIDA RELIGIOSA
VELAY ALUMBRADO.—Día 26. En San Juan por D. José Antonio Gandía, D. Ginés Sánchez Muñoz y D.ª María Antonia Muñoz.

Crimen en Mula

En la mañana del 26 ocurrió en la huerta de la Puebla de aquel término una sangrienta y feroz matanza entre Manuel Mateo del Baño y Juan Monreal Zapata, de 24 y 25 años de edad, respectivamente, ambos solteros.

LA FIESTA DEL DOMINGO

Una invitación.— Hermosa fiesta.— Salud en los niños.— En la Luz.— Elogio.— Manuel Areal.— Agradecimiento.
El domingo se celebró en el vecino pueblo de Aljezares una de las fiestas más hermosas que hemos conocido.

Instrucción pública

Los acuerdos tomados por la Junta provincial, en su última sesión, fueron los siguientes:
Pasaron a informe de la Junta local, escrito de la maestra de Banca D.ª Laureana Lucerga, solicitando nuevo título administrativo de 825 pesetas, y otro de D.ª María de la Concepción Forte, de Y. de, pidiendo también nuevo título de 625 pesetas.

D. Antonio Gómez Meseguer, D. Adolfo Calderón, D. José Lacárcel, D. Manuel Areal, el niño Pepito Peña, D. Pedro Jara Garrillo, en representación de La Región y D. Ginés Maizquez Cortés por EL LIBERAL.

Nombramientos judiciales

Se han recibido en esta Audiencia las comunicaciones nombrando teniente fiscal de la misma a D. Andrés Gallardo de las Heras, que desempeña el cargo de juez de primera instancia del distrito de San Juan, de esta ciudad, y trasladando a D. José Soler y Duroni, juez de la Catedral, al primero de dichos juzgados.

Sociedad "Eléctrica Alhameña"

Con arreglo a lo que determina el artículo 22 de los Estatutos, se cita a Junta general ordinaria a los señores accionistas para el día 4 de Diciembre a las diez de la noche en la sala de sesiones de este Ayuntamiento.

Fiestas en San Andrés

Las fiestas religiosas que en el presente año se han de verificar en el templo parroquial de San Andrés, serán en la forma siguiente:
El día 29, a las tres y media de la tarde, se cantarán solemnemente vísperas.

Igual acuerdo reesayó a las peticiones de los maestros del Colegio (Agullas) don Alejandro del Castillo; D. Pedro Jiménez, del Peretón (Totana); D. Fernando Millán, de Espinardo; D. José Casañón, de la Nora; D. Felisio Ferrer, de Guadalupe; D. José Martínez, de Aljucer; don Ricardo Placido González, de Nondurmas, y D. José Hernández Sevilla, de Cempo (Agullas).

Banco de España.—Murcia

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha resuelto proceder al canje de sus acciones emitidas en 27 de Mayo de 1889, por otras de nueva emisión que representarán igual cantidad.

El patronato de Cartagena

Como estaba anunciado, se celebró en la escuela del penal de Cartagena la reunión para constituir el Patronato de presos y penados.

EN FAVOR DE LOS PRESOS

El patronato de Cartagena
Como estaba anunciado, se celebró en la escuela del penal de Cartagena la reunión para constituir el Patronato de presos y penados.

El acto resultaba conmovedor.
En once en punto dio principio el acto.
La mesa presidencial ocupaban los Sres. D. Eduardo Chalud, juez de Instrucción; D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, D. Luis Augusto, D. Angel Avilés, D. Leopoldo Candido, D. Juan Oliva, Juez municipal; D. Juan Sánchez Bomench, alcalde de Cartagena; don Enrique Martínez Muñoz, don Julián Ibarlucea, director del Penal; D. Gilés Daró y D. José Caffo Canovas.

SUCESOS

(DE LA EDICION ANTERIOR)
Muerte repentina
Ayer tarde un mendigo anciano, vecino de la parroquia de San Antonio y conocido por el tío Norte, iba por una senda del partido del Rincón de Seco, cuando se sintió repentinamente enfermo, cayendo en tierra desvanecido.

Subasta

El día 5 de Diciembre de 1904, a las once horas, tendrá lugar la subasta de una tercera parte preindivisa, perteneciente al menor D. Mariano Pozos Martínez, de un trozo de tierra riego moral situado en Murcia, partido del Llano de Brujas, con cabida de catorce taballas. El acto se efectuará bajo el tipo de 1208 pesetas 33 céntimos en la Notaría de D. Remiro Conde, a las 10, donde se hallan de manifiesto los antecedentes de situación y demás necesarios.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

El acto resultaba conmovedor.
En once en punto dio principio el acto.
La mesa presidencial ocupaban los Sres. D. Eduardo Chalud, juez de Instrucción; D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, D. Luis Augusto, D. Angel Avilés, D. Leopoldo Candido, D. Juan Oliva, Juez municipal; D. Juan Sánchez Bomench, alcalde de Cartagena; don Enrique Martínez Muñoz, don Julián Ibarlucea, director del Penal; D. Gilés Daró y D. José Caffo Canovas.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

BANCO DE CARTAGENA
CAJA DE AHORROS
CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNION AGULLAS
Saldo anterior. Ptas. 3.434.731'83
Imposiciones durante la semana. 72 614'56
Suma. 3.507.346'39
Reintegros. 60 175'82
Saldo. Ptas. 3.447.170'57
Cartagena 26 de Noviembre de 1904.

ORIHUELA

De fiestas
Lucidísimas por demás resultaron ayer las fiestas que la feligresía de Santa Justa y el Arrabal Roig celebraron en honor de la Purísima.
La concurrencia fué numerosísima, revistiendo gran esplendor y animación los festejos celebrados.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich

Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

Enrique Pérez Escrich
Los Angeles de la Tierra
Luego dirigióse a la habitación de su hija.
—Vengo, querida Ana, a saber cómo has pasado la noche.
—Perfectamente, padre mío.
La fisonomía de Ana se hallaba notablemente cambiada.

—Que humillará indudablemente a la ciencia.
—¡Tomal! ¡Ya lo creol! Mi mal no era del cuerpo.
—Era del alma, y Horacio ha sido un gran médico.
—¿Lo crees así?
—Veo, hija mía, el buen resultado, y me felicito de ello.

hombre de negocios. Adió: volveré tan pronto como me lo permitan mis ocupaciones.
Don Alejandro dió un beso a su hija, y salió.
Un momento después Ana llamaba a Rosa en voz baja.
—¿Aquí estoy, señora? ¿Qué tiene usted que mandarme?
—Escucha. He creído notar que en el semblante de mi padre se conmovió al leer el nombre del dueño de la tarjeta que acaban de presentarle. Necesito, pues, saber quién es. Irás a colocarte en la antesala que conduce al despacho de mi padre.

crímenes del conde de Balboa, el cuáquero sir Carlos Holt reclamó la primacía en el asunto que les ocupaba, es decir, que a él se delía encomendar la venganza.
Cuando el coronel Ems recibió la carta de don Alejandro, vaciló por un momento entre concederle una cita en su casa ó aceptar la que le proponía. Por fin se decidió a visitarle.
—D. este modo—se dijo—tal vez sea yo el que vengue a mi esposa y a mis amigos. Yo vivo en casa de sir Carlos... Si, es lo mejor: iré a ver al conde.
Abera, continuemos.
El conde se detuvo antes de entrar en su despacho.
Allí se hallaba esperando a uno de sus más temibles y encarnizados enemigos.
Por sereno, por valiente que sea un hombre, cuando se halla sobrestado por las duras reconveniones de la conciencia, vacila y teme.
Pero hay circunstancias en la vida que las vacilaciones no pueden durar mucho.
El conde hizo un esfuerzo y penetró en el despacho.
Allí estaba el coronel Ems, de pie, con el sombrero en la mano y el rostro tan grave como amanzador.
—Gracias, caballero—le dijo—por haber accedido a mi única súplica. Ruego a usted tome asiento, pues deseo enterarle de algunos pormenores.
—Estoy bien de pie. Además, tengo la costumbre de no sentarme delante de aquellos a quienes a orrezco con todo mi corazón.
La franca rudeza del coronel arrancó un suspiro al conde.
—Sea como usted guste—repuso.
—Sea lo más pronto posible—repitió Ems con desconsoladora sequedad.

—Ayer se leía en tu hermoso semblante esta palabra: muerte. Hoy puede leerse ésta: vida.
—La cual parece un milagro.
—Ayer se leía en tu hermoso semblante esta palabra: muerte. Hoy puede leerse ésta: vida.
—La cual parece un milagro.

HIGIENE DE LA INFANCIA

Las afecciones de las vías digestivas, constituyen uno de los capítulos más importantes de la patología infantil, en razón de su frecuencia y de su gravedad. Son tanto más interesantes, cuanto más jóvenes son los niños, porque las condiciones que les provocan en esta edad, dependen especialmente de una mala higiene habitual, cuyo conocimiento interesa tanto a las madres de familia como al médico para instituir adecuado tratamiento.

Ocurra con frecuencia y es un hecho de observación corriente, que el tierno amor de una madre cariñosa, acarrea funestas consecuencias. Apenas nacido el niño con órganos sumamente delicados por el poco desarrollo anatómico funcional de su aparato digestivo principalmente, no se piense más que en alimentarlo desmesuradamente sin orden, método ni regularidad, en lo errónea creencia de que mamando mucho más pronto se engorda.

Interpretan a menudo los gritos del niño, ya como manifestaciones dolorosas por estar sucio el estómago, ya como protestas a la madre por falta o insuficiencia de alimentos, y vemos a ésta presurosa abusando del purgante en el primer caso ó multiplicar más y más las mamadas ante el hecho evidente pero funesto de que el niño calla.

Y el resultado de estas falsas interpretaciones familiares ante las cuales se estrellan miles de veces los consejos del médico, no se deja esperar. El niño comienza por adelgazar, devuelva la leche coagulada, sus mejillas palidecen, sus ojos se hundén, se abomba el vientre, comienza la diarrea verde y el cólera infantil hace presa en aquel cuerpocito, que naciendo robusto tenía derecho a larga vida y que paga tributo a la muerte por desgracia y tristeza del hogar que cifó en el nuevo ser risueñas esperanzas.

A diario se preocupa el médico por llevar al ánimo de las familias el convencimiento de los sabios preceptos de la higiene infantil, y otras tantas veces, repito, fracasan sus esfuerzos como lo prueban las cifras de mortalidad exageradas en demasía.

Nada lo que se ingiere alimentos, ni todo lo que penetra en el estómago se absorbe. Es preciso que la calidad del alimento correspondiente a las fuerzas digestivas, y que la cantidad no sea exagerada, sino en relación con la capacidad del estómago.

El estómago del niño que mama, como el estómago del adulto, necesitan tiempo para digerir y el desconocimiento de este hecho ó la inobservancia de este precepto ocasiona por la repetición de las mamadas, avarias trastornos de la movilidad gástrica (dilatación de estómago) y alteraciones de los jugos digestivos que originan en la mayoría de casos desórdenes terribles para la vida del ser.

Es necesario, repito, que las madres de familia se penetren de estos hechos, poniendo en práctica los sabios preceptos que la higiene aconseja. A este fin creo de suma utilidad el conocimiento de la cartilla higiénica publicada por el doctor D. Rafael Ulecia, director de la «Revista de Medicina y Cirujía Práctica». Dice así:

1.º Haz lo posible por criar a tu hijo. Mas si tu leche fuere escasa ó de mala calidad, recurre, en el primer caso, a la lactancia mixta (pecho y biberón), y en el segundo, a una buena nodriza. Tan sólo cuando te sea absolutamente imposible una ú otra forma, entonces acude a la lactancia artificial (tiberón), pero bien reglamentada.

2.º Sea cual fuere el procedimiento que adoptes, no darás al niño el pecho, ó el biberón, sino cada dos horas los tres primeros meses, y luego de tres en tres horas, durante el día, y una ó dos veces, a lo sumo por la noche; así podrás

los dos descansar mejor. Procura siempre que no quede hambre, porque el niño que toma más leche de la que a su edad corresponde, está muy expuesto a enfermar.

Después que mama, no lo acuestes nunca boca arriba, sino de lado, prefiriendo el derecho.

3.º Ten siempre muy limpio su cuerpo, sin olvidarte de la nariz, por dentro, para que pueda respirar bien.

4.º Sácalo de paseo, si puedes diariamente, eligiendo las horas de sol en invierno; jamás de noche, ni aun en verano.

5.º Vacúnalo tan pronto cumpla tres meses. Hazlo antes si se presentase epidemia de viruela.

6.º Péalo cada ocho ó quince días, pues nada te dirá como la balanza pesa niños, el verdadero estado de nutrición de tu hijo.

7.º En cuanto sufra la menor descomposición de vientre, avisa en seguida al médico, pues la diarrea en el niño, es tan temible como la tuberculosis en el adulto.

8.º Es indispensable que, hasta los tres años, lleve el vientre cubierto (también en verano), con una faja de franela fina, ligeramente atada.

9.º La dentición es un acontecimiento natural casi siempre que, en los niños bien criados, raras veces produce trastorno grave en su salud.

10. El alimento del niño durante los diez primeros meses debe ser exclusivamente la leche. Después emplearás las sopas (hechas con agua y sal ó con leche) y los huevos. Más adelante las sopas con caldo, los huevos y pescados blancos; huye de darle substancias que contengan grasa, antes de los quince meses; no le des carne hasta que cumpla los tres años. El vino le es perjudicial.

11. Procura que tu hijo, hasta la edad de cuatro años duerma bastante, doce ó catorce horas por los menos; su excitable sistema nervioso así lo requiere. Pero no lo acuestes nunca con otra persona, ni aun contigo misma, pues el niño debe dormir solo en su cuna.

12.º En resumen: cuida en que no coma ni beba con exceso, ni tampoco entre sus comidas regalarle; así le evitarás los trastornos gastro-intestinales (indigestiones ó diarreas), que son la principal causa de la enorme mortalidad de la primera infancia.

El número de niños que muere todos los años es verdaderamente aterrador. Sólo en el año 1900 fallecieron en España 229 348 niños menores de cinco años.

En los ocho años comprendidos desde 1.º de Enero de 1888 á 31 de Diciembre de 1895, murieron en Madrid 62.0051 niños menores de tres años.

En los siete últimos, 1896 á 1902, murieron 125 2891 niños menores de un año.

Esta enorme y desconsoladora cifra demuestra cuán necesario es poner en práctica los saludables preceptos de la higiene infantil, y justifican, á mi entender, la publicación de este artículo.

Dr. Emilio Regh.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Retraso de trenes

Todos los años, con una regularidad sistemática, desde la segunda quincena del presente mes, hasta terminado que es el verdadero, llegan á Cartagena con marcado retraso todos los trenes, causando no pocas molestias á los viajeros y más de un perjuicio al comercio y particulares, pues si bien ahora más que antes se puede disponer de algún tiempo más para contestar á la correspondencia recibida, no por eso dejan de sentirse en muchas ocasiones los efectos de esos injustificados retrasos, especialmente por aquellos para quienes, como se dice, el tiempo es oro y para las personas que vienen á Cartagena á solventar asuntos rápidamente, con la precisión de regresar al punto de partida en el tren inmediato, ó bien que calculando la hora de llegada que reza en

los carteles de la compañía con la salida de vapores ó los trenes que conducen á la vecina ciudad de La Unión, tratan de continuar su viaje.

En todas las ocasiones se ha alegado en disculpa de estas faltas, la aglomeración de mercancías y encargos que se expiden en las estaciones intermedias con destino á esta ciudad, con motivo de los muchos pedidos que hace el comercio de esta plaza para encontrarse surtidos de toda clase de géneros durante el mes llamado de la Pascua, por una parte, y por otra los innumerables regalos que especialmente del 10 al 25 de Diciembre se cruzan entre los particulares.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que ya comienzan esos retrasos á que aludimos, y que el público indiferente á esas razones de la empresa, empieza á quejarse.

De desear es que se procure evitar en lo posible esas faltas, toda vez que los viajeros que pagan su billete religiosamente tienen derecho á exigir que cumpla la empresa como ella les hace cumplir á ellos.

Las Escuelas prácticas de Artillería

El sábado continuaron los ejercicios de las Escuelas prácticas de Artillería, asistiendo el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza y el comandante general del Arsenal D. Víctor María Concas y todos los jefes y oficiales de artillería con algunos de la Armada.

Hicieron fuego dos baterías: la de cañones de 21 centímetros y la de obuses del mismo calibre, mandadas la primera por el capitán Sr. Salgado y la segunda por el teniente señor Izquierdo.

La distancia media á que se han hecho los disparos ha sido de 5.000 metros.

El blanco consistía en una pequeña lancha remolcada con un cable de 500 metros por un vapor del Arsenal.

Como particularidad hay que mencionar que por primera vez en España y también en Europa se ha empleado un sistema de blanco muy ingenioso; consistía en un procedimiento que produce un humo muy espeso por efecto de un aglomerado que va dentro de una pequeña caja de hierro que se embarca en el blanco y á la cual se le pega fuego al zarpas el buque remolcador.

Dicho humo se ve á una gran distancia y permite fijar la apuntaria con toda exactitud y sobre todo precisar con extraordinario acierto el punto de impacto.

Este proyecto, del cual son autores el ilustrado coronel del cuerpo D. Isidoro Cabanero y el primer teniente D. Joaquín Izquierdo, mereció justos elogios de todos los jefes y oficiales que lo presenciaron y muy especialmente del gobernador militar y del comandante general del Arsenal.

El lunes empezarán los ejercicios en grupo.

Sentencia

El capitán general del departamento ha dictado sentencia en el proceso que se sigue á doce señores oficiales de Infantería de Marina por el delito de desobediencia.

Dicha sentencia ha sido absolutoria con todos los pronunciamientos favorables á los mencionados oficiales.

Teatro Principal

Como estaba anunciado, en la pasada noche debutó en el Teatro Principal la compañía cómico-dramática de la notable actriz Carmen Cobeña, poniéndose en escena la comedia en tres actos de Lope de Vega, refundida por D. José Crespo, *La niña boba* y el juguete cómico *Palas*.

El viejo coliseo de la plaza del Rey se vio favorecido con una regular entrada compuesta de escogido público que tributo un espontáneo saludo á la Cobeña, al presentarse ésta en escena, siendo también aplaudida después en diferentes ocasiones.

La Sra. Parejo estuvo muy acertada en su papel de D.ª Inés.

El Sr. Calve cumplió con discreción en su papel de Laurencio, así como también el Sr. Villagómez en el de D. Juan.

Los demás artistas contribuyeron al buen resultado de la representación.

27 Noviembre.

Los obreros del muelle

La situación se agrava por momentos. Como tenemos indicado numerosas veces, Cartagena atraviesa una de esas crisis obrera, tan extensa que agravada con el problema de las subsistencias, vemos muy difícil su solución.

La escasez de trabajo en una localidad que como esta cobija tantos miles de obreros, ha obligado á muchos de éstos á buscarlo en nuestras muelles.

Como en éstos también están limitadas las

faenas, formáronse varias sociedades llamadas marítimas y terrestres para mejor monopolizar el trabajo.

Siguieron acudiendo á los muelles otros obreros, los cuales para colocarse en condiciones, crearon recientemente otra sociedad denominada «La Exactitud», no federada y que se ofrece á los comerciantes sin exigir condiciones análogas á las de las demás sociedades.

Llamados por una casa exportadora de minerales esta mañana, empezó la carga en los vapores «Cairmona» y «Barlo» con obreros de «La Exactitud» y en los demás vapores con los de las restantes sociedades.

A los pocos momentos desde el local de una de las sociedades establecidas en el barrio de Santa Lucía, hicieron señales y ante ellas abandonaron todos los trabajos tanto en los muelles del barrio citado, como en el de Alfonso XII, prosiguiendo la carga en los dos vapores antes mencionados con obreros de la sociedad «La Exactitud» custodiados por la guardia civil y agentes del orden y municipales.

El orden es perfecto por ahora.

Círculo republicano

Anoche se celebró en el Círculo Unión republicana la conferencia á cargo del presidente de la Juventud republicana de Granada D. Manuel Zamora.

El local, recientemente adquirido por el Círculo en la calle Mayor 11.1.º estaba completamente lleno.

Hecha la presentación del conferenciante por el presidente del Círculo Sr. Rocha, leyó la palabra al Sr. Zamora que estuvo verdaderamente feliz de palabra en su hermosa disertación, que fué más bien que una conferencia un brioso discurso en defensa del ideal republicano.

El orador fué muy aplaudido.

Mañana 29 y con objeto de honrar la memoria del insigne Pi y Margall se celebrará una velada en dicho Círculo á las nueve y media de la noche, y en ella tomarán parte distinguidos correligionarios.

Hay gran entusiasmo entre los republicanos, sobre todo desde la nueva imitación del Círculo y especialmente de la biblioteca para cuya formación están enviando donativos de libros prestigiosas personalidades tanto republicanas como de otros partidos políticos.

Cuando esté terminada la nueva instalación es seguro venga á inaugurarla el ilustre republicano D. Rafael M.ª de Labra, que de tantas y tan legítimas simpatías goza entre los republicanos de esta.

28 Noviembre.

La Cámara de Comercio y los obreros del muelle

Cartagena 28 (4 30 t.)

La Cámara de Comercio ha demostrado grandes deseos de solucionar la huelga general de los obreros de los muelles y debido á sus gestiones han reanudado el trabajo los de las sociedades federadas.

Estos han sido citados para esta noche al local de la Cámara, con objeto de suñar los intereses del comercio y los obreros.

La reunión

Cartagena 28 (10 30 n.)

Se ha celebrado la reunión de la Cámara de Comercio, con los Presidentes de todas las sociedades obreras de los muelles de Alfonso XII y Santa Lucía, asistiendo muchos comerciantes, exportadores de minerales y consignatarios.

El presidente de la Cámara ha protestado de la orencia que tenían los obreros de que aquella fuese sabedora de la actitud de los exportadores.

Unos y otros han expuesto las razones de sus actitudes respectivas, promoviendo larga discusión en la que todos han puesto de manifiesto sus deseos de arreglo, partiendo de la base de no desamparar á los obreros de la nueva sociedad *La Exactitud*.

Armisticio

A propuesta de Perez Lurba se ha acordado un armisticio de ocho días, reanudando el tráfico en los muelles con obreros federados, excepto en el vapor que carga Zepata en el que seguirán los

obrerps de *La Exactitud*, mando esquirols si necesita para que no se mezclen con los federados.

Durante el plazo del armisticio se celebrarán reuniones para la solución definitiva.

Oréese difícil á pesar de los buenos deseos de todos.

Cartera de Murcia

Tienda Aello

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 796 raciones de comida y 555 de pan.

Han salido de semana D. Enrique Ayuso y D. Andrés Palazon.

Han entrado D. Pedro Martínez Garre y el Sr. Marqués de Villalba de los Llanos.

Clases pasivas

La dirección general de Clases pasivas concede pensión anual de 182'50 pesetas á D. José Hernández Belmonte, padre del soldado Francisco.

Idem id. de 1350 pesetas á D.ª Asunción Conejero García y D. Mariano Pozzoa Martínez, viuda y huérfano del teniente coronel D. Luis Pozzoa.

Idem id. de 1125 pesetas á D.ª Dolores y D.ª María de los Angeles Pascual Pagés, huérfanos del comandante D. Eduardo Pascual.

Cárcel

En las últimas 24 horas han ingresado en dicho establecimiento Juan García Estéban y Andrés Jiménez Artéjo; hay en el establecimiento 234 presos.

Pagos

La Tesorería de Hacienda ha señalado para el día 29 los siguientes pagos:

A D. Mariano Gómez, 18'30 pesetas; don Antonio Manzanera, 53'30'47; D. Jacinto Pérez, 17'59'40; D. Eduardo Corvalán, 87'8'40; D. Joaquín Ayuso, 79'50; D. Leopoldo Esteller, 87'83; D. Leandro Sánchez, 43 mil 939'30; para suplementos 467'2'82.

Robos de aves

Son numerosos los robos de aves que se realizan en los partidos rurales de este término.

El último ha sido el jefe de la estación de Riquelme, que le han sustraído nueve pollos y dos pavas.

Estos animales son muy apetecibles en estos días; de modo, que mucho ojo.

Señora quienes sean los autores de estos robos.

Molina

En la casa de María Gil Martínez, vecina del partido de la Ribera, se ha cometido un robo consistente en trece pesetas y varios efectos.

Los cacos penetraron por un agujero que hicieron en la pared.

La guardia civil los ha descubierto y los ha detenido.

Se llaman Francisco Fernández Serrano, José Pardo Sánchez y María Carnero Mocaral.

A los dos últimos se les han ocupado los objetos robados.

Audiencia

Para el día 29 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Cartagena, por homicidio, contra Pedro Serrano Camacho, Defensor Sr. Costa; procurador Sr. Vilá.

Sección segunda.—Una de Lorca, por robo, contra Francisco Sánchez, Defensor señor Martín Baldo; procurador Sr. Santisteban.

Otra de id., por rapto, contra Francisco Pareda, Defensor Sr. Navarro; procurador Sr. Moreno.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle del Crédito Público se quejan de los malos olores que despiden la boca del alcantarillado situado en la esquina de la calle de Verónicas y otras de aquella calle, suplicándonos roguemos al alcalde de órdenes para desinfectarlas.

Trasladamos la queja y esperamos será atendida por ser justa.

El Obispo

El próximo domingo saldrá para Cartagena el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis con objeto de bendecir la antigua Catedral, Santa María la Mayor.

Desgracia

En el kilómetro 15, en la carretera de Caravaca, fué arrollado en la tarde del 25 por el carro que conducía, José Conesa Fernán-

dez, vecino de Alcantarilla, falleciendo á poco.

El Juzgado municipal se presentó en el lugar de la desgracia, ordenando la traslación del herido al Hospital, donde falleció á las seis horas.

El carro llevaba una importante cantidad de vino.

Doa heridas

Anoche ingresaron en el hospital dos heridos, vecinos del partido de Sangonera la Verde.

José Pérez Mayor, de 38 años de edad, casado, guardia jurado, con un pinchazo en la espalda; y Antonio Viqueste Pefalver, de 25 años, jornalero, con una herida de palo en la cabeza.

El primero fue herido por el segundo y éste por un compañero del primero llamado Sebastián Gil Pefalver, también guarda jurado.

La riña ocurrió en el sitio llamado Las Cuevas y los dos heridos no saben explicar satisfactoriamente, ni la causa ni las circunstancias del hecho.

La guardia civil y el juzgado entienden en el asunto.

Jubilos

El próximo domingo se celebrará en esta ciudad el Jubileo extraordinario que ha concedido Pio X en honor del dogma de la Concepción Inmaculada y en memoria de su declaración. Los fieles que hayan de ganar en colectividad, se reunirán á las dos de la tarde en sus respectivas parroquias y de éstas saldrán para la de San Pedro, donde se reunirán todas para ir en procesión á la Catedral.

Ayer estuvo en Murcia el director de La Tierra de Cartagena D. José García Vaso.

Ha fallecido en Jumilla el ilustrado profesor de instrucción pública D. Leandro Jiménez Guardiola.

A su esposa, hijos, hermanos y demás desconsolada familia del finado enviamos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Ha regresado á Murcia D. Isidoro de la Cierva y Peñañel.

En el Ayuntamiento se han recibido libreta de ajustes del soldado fallecido José Gallego Pascual y fe de soitería José Navarro Lorente.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el señor cura párroco de Santa Eulalia don José María López Ladrón de Guevara.

Desearíamos una rápida y completa mejoría.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta de paso por Ville a, al director de *La Voz de Cieza* D. Lorenzo Linares.

Cervecería Seguí.—Licores de marcas.

CARIDAD.—Calle de los Moros, número 2, esquina á la de Ceballos, habita, enfermo paraltico, sin recursos y con familia menuda, el pobre toniquero del hospital, que ha sido, Luis de la Aldea Jara, á quien le deban meses en la Diputación de su meaquino sueldo. Lo recomendamos á las personas caritativas y al Sr. Carreño.

Vinos y cognacs del Marqués de Misa. Jerez

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el *Elixir Estomacal de Sís de Carlos*. Nueve años de éxitos constantes. Exfáje en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

PRESTAMOS-Mercaderes, 24

Si no quiere V. estar calvo, use el «Cáñre de Oriente Lillo»

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere.

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

TEATRO ROMEO

FUNCIÓN PARA HOY

A las seis y media: «El Coco».—A las ocho y media: «El puño de rosas». A las nueve y tres cuartos, sección doble: «Venus-Salón» reformada con nuevos cuadros, y «La balada de la Luz».

VÉASE CUARTA PLANA

Diario de avisos

por orden alfabético

INTERESANTE A LOS ANUNCIANTES

En vista de la constante correspondencia que á diario recibimos de señores anunciantes en demanda de múltiples datos, entre ellos de los puntos que abarca en esta Región EL LIBERAL en Murcia, creemos oportuno dejar informados á nuestros consultores por el presente anuncio, en beneficio á la brevedad y economía para los mismos.

EL LIBERAL en Murcia, es el diario de mayor circulación de Levante

Las tiradas de sus dos ediciones es la mayor, por tanto, de cualquier periódico de la Región. Así es que nuestros anunciantes tienen una ventaja muy importante en este periódico sobre los demás: la de que la publicidad de sus anuncios en este diario, **por un solo día** (en las dos ediciones), equivale á **diez ó más días de publicidad en muchos periódicos de la provincia.**

EL LIBERAL en Murcia tiene una considerable circulación, tanto en Murcia, Cartagena, La Unión, Lorca, Aguilas, Jumilla y todos los pueblos de su extensísima provincia, como en Alicante, comprendiendo el radio desde Orihuela á dicha capital y desde Monóvar á Villajoyosa, y toda la parte de Albacete, Almería y Granada por sus pueblos más cercanos á esta provincia. Circulación es ésta que, en muchos de los más importantes puntos citados, es bastante más superior que la de los periódicos locales.

En el resto de las demás provincias de España, circula EL LIBERAL en Murcia en un buen número de puntos, distinguiéndose, en primer término, Madrid, Barcelona, Bilbao y Sevilla.

Además de estos importantes datos apuntados, réstanos añadir la garantía que podemos ofrecer á nuestros favorecedores en la puntualidad y fiel cumplimiento de las órdenes de publicidad que nos confien, así como la exquisita y moderna confección tipográfica de los anuncios que nos remitan.

Capital 10.000.000 ptas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. - SEGUROS MARITIMOS. - SEGUROS DE VALORES

Sólidas garantías.—Capital constituido por Consolidado de los Imperios Alemán, Inglés y Austríaco.—Deuda Perpetua 4 % Interior.—Deuda amortizable del 5 %.—Acciones de la Banque Française pour le Commerce et l'Industria.—Inmuebles, etc.—Pólizas de completa garantía para los asegurados.—Liquidación rápida de los siniestros.—Pago por mediación del Banco Hispano-Americano y Banco de Cartagena.—Subdirecciones y Agentes en toda España y en las principales capitales del extranjero.—Subdirección en Murcia, D. Francisco Fenor, Plaza de Belluga, 4

ACADEMIA PREPARATORIA

DIRIGIDA POR

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

INGENIEROS DEL CUERPO

LIBERTAD, 15, MADRID

Alumnos internos y externos. Se remiten REGLAMENTOS a quien los solicite.

CHOCOLATE CON LECHE
última creación de la casa
JAIME BOIX - BARCELONA
Excelente compuesto de CACAO, AZÚCAR y LECHE
CONSTITUYE UN PODEROSO ALIMENTO
Es el DESAYUNO MAS RICO, NUTRITIVO Y PRÁCTICO
Pureza garantida.—Precio 6 y 8 reales libra
DE VENTA EN MURCIA:
Ferrer Hermanos, Gregorio Meseguer, Ramón Berenguer, A. Aroca Rodríguez, etc.—En el Palmar: D. Juan Bernal.—En Alcazar: D. Daniel Martín, y en todos los ultramarinos, comestibles y colmados de España.
Representante en esta: D. Felipe Alburquerque.

Emulsión Marfil
de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA.
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puede desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, leucitis crónica y tomas rebeldes.
La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños desarrollando el sistema óseo.
Depósito Central: GONZALEZ MARFIL.—Málaga

Línea de vapores de Tintoré y C.
BARCELONA
Servicio fijo semanal
ENTRE
ALICANTE Y ORAN
CON ESCALAS INTERMEDIAS
Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde, por el magnífico vapor TINTORÉ. Admitiendo carga y pasajeros.
Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes a las seis de la tarde.
Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles a las seis de la tarde.
Consignatario: Francisco Bosch Montaner.
Para más informes a sus agentes Nicolás Pérez y Compañía Marina Española, 12, Cartagena.

Droguería de la Puxmarina
DE
EDUARDO MONTESINOS
SUCESOR DE PARDO Y COMPAÑIA
Surtido general de Productos químicos puros, farmacéuticos, Ortopedia, Artículos para fotografía, Olores, Barnices, Brochas y Pinceles, Esponjas, Bujías, CARBUROS, Tubos y Planchas de goma, Lienzos preparados para pintar, etc., etc.
Depósito para la provincia, excepto Cartagena, de la incomparable Cerveza EL AGUILA DE MADRID.

Table with columns: ENTRADA DE LOS CORREOS, HORAS, SALIDA DE LOS CORREOS, HORAS. Lists arrival and departure times for Murcia and Cartagena.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!
USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO
Ha quedado comprobado por ininidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.
El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato
Nada se paga si no sale el cabello!!
Depósito en Murcia y Cartagena: BAZAR MURCIANO.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena & Orán y Marsella y vice-versa.
J. M. PELEGRIN.—Cartagena

Table with columns: ESTACIONES, Correo, Mixto, Corto. Lists train routes and fares between Murcia, Cartagena, and Alicante.

Diario
AVISOS
per orden alfabético
AGENTES: Se necesitan en Murcia, La Unión, Lorca, Aguilas, Mazarrón y Totana. Informes: Bartolomé hijo, Subdirector Banco de Londres en la provincia, Cristóbal Larga, 49, Cartagena. Acompañar sello para contestación.
ALMANAQUE de Bailly Bailliere y Agendas de Bufete para 1905. Se han recibido en la Librería de El Diario, San Pedro, 17.
PRECIOS baratísimos realiza Francisco López, Platería 81, pañetes para abrigos, capas y vestidos de señoras.
paños para capas, trajes de caballero, no iguala otra casa en buenos y baratos a López, Plat. 81.
BORNOS vestido, puntillas, lanas, corsets, géneros de punto, boas extranjeras. Amorós, Platería, 46.
ALFOMBRAS mequetrupe exclusivas. Calle Sociedad, cestería de José Fuster.
ARTÍSTICOS objetos en amañólica, bronce, biscauit y plato para regalos de boda. G. surtido, P. Ingleses.
AMA DE CRIA para su casa, leche de un año edad 23 años Razón; Dolores Salaci Espinosa, Montegudo.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA
incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo, para todos los usos de las familias
DE VENTA:
En todas las Droguerías y Ultramarinos de importancia de España.

Vapores trasatlánticos de A. Bolch y Compañía
(SOCIEDAD EN COMANDITA)
Rambla de Santa Mónica, núm. 21, principal
Línea de la América del Sud
MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE
saldrá de Alicante el día 12 de Diciembre, el vapor ARGENTINO
Clasificado en el Lloyd's. \$ 100 A. I.
También admite carga para Rio Grande del Sud, Porto Alegre y Pelotas (Brasil) con conocimiento directo trasbordando en Montevideo.
Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario:
PEDRO LLORCA.—ALICANTE
NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. También se admiten seguros de fletes mercaderías en la acreditada y antigua compañía «Lloyd Andaluz» a precios 5 % muy reducidos.

BOAS de ricas pieles para señoras y niñas. Inmundo surtido en el Bazar Papelería Inglesa.
CORSES a la moda. Variados modelos situados. Plazo de S. Francisco al lado de la Posada de la Purísima.
CABALLERO desea casa particular, poca familia y sin huéspedes, ó en el de la profesora. Rama de gobierno. Escribir: en esta Administración, Lista de correos, billete de Banco núm. 462.702 de 50 pesetas.
CHANCLOS de goma. Marca «Boston». Gran surtido. Bazar Papelería Inglesa.
Libro Ries. Valued Comercio Industrial Desembolsos que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.
ESPECIALIDAD CÉLEBRE en Jabón, Polvos y Crema Kaloderma. El mejor preparado alemán contra la aspereza y dureza de la piel en las manos y en la cara, al mismo tiempo un preservativo contra piel roja a causa de calor ó de frío.
Unico depósito en Murcia M. Amorós.—Platería, 46.
Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes: Crédito Público.

MAQUINAS para embutidos, de todos sistemas y precios, también sirven para picar carne. Ferrería León, Sociedad y
PERDIDA de un medallón guardapelo, pendiente a un calabrote, de oro, dentro de un estuche de raso morado. Al que lo entregue en el Paseo de Corvera, 20, se le agradecerá y gratificará.

300 PTAS. mensuales, todos pueden ganarla, vendiendo hermosísima novedad artística.—Escribid en seguida. Pennehyptes C.A., Milán (Italia).
TEATRO DE ROMEA. Se vende la guarderropía que siempre dió el servicio a este coliseo. Razón: Víctorio, 20.

TALLER MECANICO de José Pagán
ESPECIALIDAD EN BOMBAS
Calle de la Sociedad
Verdadera ganga. Véndese casa, calle de la Sa, 5, de 2 pisos. Razón: Andrés Montalván, posada Malcón